

福布斯富豪榜发布 财富缩水成“关键词”

◎本报记者 陈刚 张良

昨天,著名商业杂志《福布斯》中文版发布2008福布斯中国富豪榜。饲料及铝业大亨刘永行以204亿元人民币净资产登顶新一届“首富”。2007年福布斯中国富豪榜榜首碧桂园杨国强的女儿杨惠妍失去首富头衔,仅名列第三,黄光裕位居第二。纵观2008福布斯中国富豪榜,财富缩水几乎成了“关键词”。

今年以来,中国内地股市下跌60%,香港股市下跌50%,富豪榜上400位富豪的财富从2007年的21577亿元下滑至11744亿元,减少了约45%,前40位富豪的财富更缩水达57%。财富总额超过10亿美元的富豪人数也从去年的66人下降到今年的27人。广东仍然是富豪最多的地区,共有64位富豪上榜,但较去年已减少14人,其主要原因在于房地产发展

放缓以及出口受到挑战。如果不计人民币相对美元10%的升值,这些富豪的损失将更惨重。

福布斯高级编辑,中国富豪榜单制榜人范鲁贤昨天表示:全球金融危机、经济增长放缓、人民币升值都打击了中国经济的支柱之一——出口贸易。此外,为了应对房产泡沫,政府推出了信贷紧缩政策。以上种种因素,导致中国富豪财富严重缩水。”

据统计,2007年到2008年,福布斯榜上财富缩水超过百亿的中国富豪共有24人,其中13人都涉足房地产业。碧桂园大股东杨惠妍财富缩水最为明显,一年之间资产蒸发千亿元。由于房地产市场放缓,她的财富缩水高达1060.5亿元,杨惠妍的财富目前只剩下151亿元人民币。而上海房地产大亨许荣茂财富蒸发460亿元,另一位房地产富豪郭广昌以314亿元的财富缩水额度紧随其后。

此外,玖龙纸业掌舵人张茵曾在2007年3月时跃升为中国首富,她也是全球10大白手起家的十亿美元级女富豪之一。目前,她的资产净值为2.65亿美元。

荣智健的中信泰富集团最近宣布因未经审批的外汇合约而损失20亿美元,他的财富也因此一天内就缩水了5亿多美元,排名跌出前40位,他也是该榜单中唯一未以2008年10月17日的股价及汇率计算财富的富豪。

在大部分富豪财富缩水的同时,互联网行业的企业家则取得了相当突破,有不少企业家的财富在全球股市大幅下挫的背景下逆市上扬。百度CEO李彦宏和腾讯CEO马化腾分别以115.6亿元和107.4亿元列第7和第9位。

此外,400位富豪中有141个人是新老上榜者。

■相关报道

部分胡润百富名人财富缩水逾80%

◎本报记者 张良

胡润百富30日对外表示,2008胡润百富榜”发布后,国际金融危机影响逐渐显现出来。2008胡润百富榜前20位拥有上市公司的富豪,其财富总共缩水1315亿元。

截至本月28日,2008胡润百富榜”前20位富豪拥有上市公司部分财富缩水1315亿元,平均缩水比例50.47%。如中信泰富的荣智健,财富缩水达到85%;玖龙纸业的张茵财富缩水83%。

中信泰富10月21日公布消息,受杠杆式外汇买卖合同等影响,中信泰富酿成巨额亏损,截至10月17日,按公允价值计算的亏损为147亿港元。随后中信泰富股票直线下滑。而玖龙纸业公布的截至2008年6月底全年业绩则反映出受全球经济环境影响,净利润倒退6.3%,为上市后首次盈利倒退。

美的集团和美特斯邦威是缩水程度较小的公司。美的集团的何享健财富缩水18%,美特斯邦威的周成建家族财富缩水21%。

4类人员从事个体经营3年内免收有关费用

国务院办公厅近日转发《关于促进创业带动就业工作的指导意见》

◎综合新华社电

国务院办公厅近日转发的人力资源和社会保障部等部门《关于促进创业带动就业工作的指导意见》中指出,登记失业人员、残疾人、退役士兵,以及毕业2年以内的普通高校高校毕业生从事个体经营的,要按有关规定,自其在工商部门首次注册登记之日起3年内,免收管理类、登记类和证照类等有关行政事业性收费。《指导意见》同时提出,国家允许初创企业注册资金分期到位。

《指导意见》提出,改善行政管理。全面实行收费公示制度和企业交费登记卡制度,禁止任何部门、单位和个人干预创业企业的正常经营,严格禁止乱收费、乱摊派、乱罚款、乱检查、乱培训行为。

进一步清理和规范涉及创业的行政审批事项,简化立项、审批和办证手续,公布各项行政审批、核准、备案事项和办事指南,推行联合审批、一站式服务、限时办结和承诺服务等,开辟创业“绿色通道”。

《指导意见》要求,依法保护创业者的合法私有财产,对严重侵犯创业者或其所创办实体合法权益的违法行为,有关部门要依法查处。对创业者提出的行政复议申请,政府部门要及时受理,公平对待,限时答复。

《指导意见》提出,对初创企业,可按照行业特点,合理设置资金、人员等准入条件,允许注册资金分期到位。

《指导意见》提出,放宽市场准入。加快清理和消除阻碍创业的各种行业性、地区性、经营性壁垒。法律、法规未禁止的行业和领域向各类创业主体开放,国家有限制条件和标准的行业和领域平等对待各类创业主体。

《指导意见》还提出,在法律、法规规定许可的范围内,按照法律、法规规定的条件、程序和合同约定允许创业者将家庭住所、租借房、临时商业用房等作为创业经营场所。扩大政府采购范围,制定促进小企业发展的政府采购优惠政策。

《指导意见》要求,各地区、各有关部门可根据实际情况,适当放宽高校毕业生、失业人员以及返乡农民工创业的市场准入条件。



创业人员初创企业,可按照行业特点,合理设置资金、人员等准入条件,使其注册资金分期到位 资料图

■新闻分析

创业新规定给创业者带来五大利好消息

国务院办公厅近日批转了人力资源社会保障部等11部门联合发出的《关于促进创业带动就业工作的指导意见》。记者发现,这份指导意见将给劳动者创业带来五大利好。

创业者市场准入门槛降低

对于有创业愿望的劳动者而言,放宽市场准入无疑为他们能够成功创业创造了有利条件。

《指导意见》提出,法律、法规未禁止的行业和领域向各类创业主体开放,国家有限制条件和标准的行业和领域平等对待各类创业主体。

《指导意见》放宽对新办企业注册资金和经营场所的限制,将小企业的产品和服务纳入政府采购范围。扩大政府采购范围,制定促进小企业发展的政府采购优惠政策。

创业者将获更多能力培训

要想创业成功,仅有创业意愿

还不够,关键还要提高劳动者的创业能力。《指导意见》针对创业者提高创业能力的要求,明确提出加大创业培训力度。要求健全创业培训体系,将有创业愿望和培训需求的人全部纳入创业培训的对象范围。同时,加强普通高校和职业学校的创业课程设置。

同时,还提出提高创业培训质量。要求通过规范培训标准、提高师资力量、完善培训模式,增强培训针对性,不断提高培训质量。

创业者将有更多融资渠道

对于创业者而言,创业初期多是开办中小企业,然而中小企业“融资难”一直是制约企业发展的瓶颈。

为了更好地解决这个问题,《指导意见》要求,积极推动金融产品和金融服务方式创新,支持推动以创业带动就业。

《指导意见》明确提出,积极探索抵押担保方式创新,对于符合国

家政策规定、有利于促进创业带动就业的项目,鼓励金融机构积极提供融资支持。

为更好服务返乡创业的金融服务,《指导意见》提出,鼓励和支持发展适合农村需求特点的多种所有制金融组织,创新农村贷款担保模式。

此外,《指导意见》还要求,建立健全创业投资机制,鼓励利用外资和国内社会资本投资创业企业,有条件的地区可设立各种形式的创业投资引导基金,引导和促进创业投资企业的设立与发展。

创业者将有更好市场环境

乱收费、乱摊派、乱罚款等行为,严重影响企业的正常经营,特别是对中小企业而言,成为沉重负担。

为了给创业者营造一个良好的市场环境,《指导意见》要求,全面实行收费公示制度和企业交费登记卡制度,禁止任何部门、单位和个人干预创业企业的正常经营。

同时,简化审批、办证手续,开辟创业“绿色通道”。要求全面落实鼓励创业的税收优惠、小额贷款、资金补贴、场地安排等扶持政策。

创业者将获更多公共服务

劳动者想创业,选择什么项目?项目开发成功,如何推向市场?创业失败,谁来帮助自己?

针对创业者的这些问题,《指导意见》明确提出,根据城乡创业者的需求,组织开展项目开发、方案设计、风险评估、开业指导、融资服务、跟踪扶持等“一条龙”创业服务。建立创业信息、政策发布平台,搭建创业者交流互助的有效渠道。

与此同时,通过上门服务、集中服务,建立创业者信息管理服务体系,设立创业服务热线,接受创业者的咨询和投诉,提供及时有效的后续服务和跟踪指导,注重对创业失败者的指导和帮助,帮助他们重树信心,再创业。(新华社电)

税务总局:虚拟货币出售所得应纳个税

◎新华社电

国家税务总局日前在批复北京市地税局关于个人通过网络销售虚拟货币取得收入计征个人所得税问题的请示时表示,虚拟货币转让所得收入需缴纳个税。

税务总局表示,个人通过网络收购玩家的虚拟货币,加价后向他人出售取得的收入,属于个人所得税应税所得,应按照“财产转让所得”项目计算缴纳个人所得税。个人销售虚拟货币的财产原值为其收购网络虚拟货币所支付的价款和相关税费。

税务总局表示,对于个人不能提供有关财产原值凭证的,由主管税务机关核定其财产原值。

任志刚:港第三季外汇基金将现减值

◎本报记者 时娜

香港金管局总裁任志刚在最新一期《观点》中表示,在世纪金融风暴下,投资环境异常艰难。即将公布的外汇基金第3季投资表现数据,按市价估值将出现账面减值。

他表示,美元大幅上升使得外汇基金所持有的非美元资产部分,受到不利的影响。同时,外汇基金所持的股票账面大幅减值,也是导致外汇基金减值的因素之一。香港当局10年前为应付亚洲金融危机买入股票取得成功后,为避免对市场造成影响,一直没有沽出这批股票,而近期港股大幅下挫,使得这批股票账面减幅约达60%。

任志刚指出,外汇基金成立的目的是稳定港元汇价,因此,外汇基金的管理方针会有别于一般的投资基金,其投资目标是强调保持资产的流动性和保本,使外汇基金的资产可以在必要情况下迅速调动,以支持港元汇价。

他希望香港市民根据外汇基金的首要目的来审视其长期投资表现。他指出,1994年至2007年外汇基金的复合年度回报率为7.0%,比同期复合年度通胀率1.5%高出许多,可见金管局在外汇基金的保本增值,以及提供足够备用弹药应付其法定用途的工作上成效显著。

任志刚强调,未来一段时间的投资环境,仍会出现波动。各大经济体肯定会增长减缓甚至出现衰退,短期内难见曙光。但金管局会一如以往,依照香港财政司司长经咨询外汇基金咨询委员会后所定的投资基准,竭尽全力继续审慎管理好外汇基金。

财政部加大政策支持 促进边境地区经贸发展

◎本报记者 李雁争

记者昨日从财政部获悉,国家将采取财税、投资等优惠措施,进一步加大促进边境地区经贸发展的政策支持力度。据称,从下月起,边民互市进口的生活用品免税额度将提高到每人每日人民币8000元。

据财政部介绍,国家将加大对边境贸易发展的财政支持力度。自11月1日起,采取专项转移支付的办法替代现行边境小额贸易进口税收按法定税率减半征收的政策,并逐年增加资金规模,专项用于支持边境贸易发展和边境小额贸易企业能力建设。

此外,将对国家级边境经济合作区,比照执行中西部地区国家级经济技术开发区基础设施项目贷款财政贴息的政策。在制定全国海关特殊监管区域宏观布局规划的过程中,将对在边境地区申请设立具有保税功能、货物从境内区外入区享受退税政策的跨境经济合作区的问题予以统筹考虑。

同时,进一步减轻边贸企业负担,对涉及边境贸易企业的行政事业性收费项目进行清理和规范,取消不合法、不合理的收费项目。抓紧研究一般贸易以人民币结算办理出口退税的问题,并优先考虑在边境地区扩大试点。支持边境口岸建设。国家每年安排专项资金对边境一类口岸查验设施给予补助,并逐步增加投资额度,提高补助标准,扩大支持范围。

不合格乳制品退市8300余吨

◎新华社电

国家工商总局副局长王东峰30日在贯彻落实《乳品质量安全监督管理条例》电视电话会议上说,三鹿牌婴幼儿奶粉事件发生后,全国已退市不合格乳制品8311.7吨。

王东峰说,据统计,截至目前,全国工商系统共出动执法人员759万人次,检查奶粉和液态奶经营主体1713万户次,共受理消费者有关申诉举报62.6万件,为消费者退换不合格奶粉和液态奶917.4吨。

三鹿牌婴幼儿奶粉事件发生后,国家工商总局和地方各级工商机关积极采取一系列措施,总局抽调人员力量组成了专门工作机构,相继下发了6个专门文件进行专题部署,还先后组成19个督察组分赴各地督促检查,组织开展销售环节乳制品专项整治。

王东峰指出,《乳品质量安全监督管理条例》颁布后,全国工商系统要真正履行法定职责,要严把乳制品市场主体准入关,加强乳制品销售环节的市场监管,依法受理和处理消费者的申诉举报,切实保护消费者合法权益,维护乳制品市场秩序。

■区域经济

长三角西扩加速 南京滁州战略合作步入“蜜月期”

◎本报记者 蔡国兆

安徽滁州、江苏南京日前就公交一卡通等事宜达成系列协议,长三角西扩趋势日益显现。

根据滁州市公共汽车公司与南京公用事业IC卡有限公司不久前达成的协议,双方将采用相同互通卡片、接口技术标准,实现两地城际互通,同时形成战略合作关系,共享合作项目运营、管理、服务和技术等方面的成功经验。

记者了解到,除这一IC卡合作

框架协议”外,滁州还与南京就进一步深化宁滁两地战略合作达成了系列意向,内容涉及区域规划和城市规划的合作与衔接、加快构筑区域现代化交通运输体系、推进制造业分工和合作、建立两地人才交流机制、协调水利基础设施建设、共同发展都市圈农业、推动教育、医疗、中介机构、劳务各领域深度合作等。

根据协议,两地将规划建设宁滁轻轨线,共同加快滁宁快速通道建设,改建汉河大桥,并探索都市圈公

路收费机制创新。而在产业方面,南京高新技术开发区将输出专业园区软件园、科技创业中心等”的品牌管理,在滁州打造创新型产业园区,对于入园企业所形成的收益,由双方按比例分成。

滁州是安徽东大门,与南京仅一江之隔。有关专家认为,宁滁两地已从交通对接、产业承接等基础合作,过渡到经济社会全方位深度合作的新阶段。

近年来,滁州与长三角的经济联系日益紧密。数据显示,2007年,江

苏省在滁州市投资项目270多个,到位资金11.6亿元,其中南京在该市投资项目约百个。

滁州正努力将其区位的“桥头堡”变为经济的“桥头堡”,由长三角的配角成为泛长三角的主角。“滁州市有关负责人这样说。2007年,滁州来自苏浙沪的投资为103.6亿元。占外来投资总量的74%。今年1至8月,这个数据达到了105.8亿元,占同期引进外来资金的69%。

记者发现,长三角西扩近年出现了陡然加速的态势。据介绍,2005年

前后,长三角在经历了前期要素吸纳阶段后,出现了产业、技术、资金等大规模溢出现象,安徽等地成为长三角产业转移的主要目的地。

伴随着经济要素的加速转移,安徽等地的经济发展出现了爆发式增长”。2007年,安徽全年GDP7345.7亿元,按可比价格计算,比上年增长13.9%,为近12年来最高水平。今年1至9月份,安徽全省生产总值6296亿元,比上年同期增长13.4%,增幅同比回落0.5个百分点,但仍为近11年来同期次高水平。